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HALLUCINOGÉN NÖVÉNYEK 
 

Az ördög dohánya – Lobelia tupa L. 

A Campanulaceae családba, a Lobelioideae al-

családba tartozó Lobelia nemzetséget Matthias de 

L'Obel flamand orvos és botanikus tiszteletére ne-

vezték el. A körülbelül 415 fajból álló nemzettség 

számos gyógynövényt foglal magába [1,2], amelye-

ket már évszázadok óta használnak az orvoslásban 

[3]. A leginkább ismert faj a L. inflata L., amelyet 

asztmaellenes, hánytató, illetve összehúzó hatása 

miatt alkalmaznak por, tinktúra, szirup vagy infúzió 

formájában. Korábban még szerteágazóbb volt ezek-

nek a gyógynövényeknek a hasznosítása, mint fertőt-

lenítő- (L. urens L.) és köptetőszer (L. laxiflora 

Humb.) vagy szifiliszellenes készítmény (L. siphiliti-

ca L.) [4]. A Lobelia fajokból számos farmakológiai-

lag aktív piperidin alkaloid került izolásásra az évek 

alatt (pl. lobelin, lobelanidin, lobelán) 5,6, illetve 

több kutatócsoport is beszámolt ezen növények ma-

gas fitoszterol tartalmáról (pl. szitoszterin, sztig-

maszterin, kampeszterin), amely vegyületeknek tu-

lajdonítható a fájdalomcsillapító, gyulladáscsökken-

tő, illetve görcsoldó hatás. Emellett a másodlagos 

anyagcseretermékek (pl. flavonoidok, szaponinok, 

kumarinok, triterpének) magas mennyisége is jelen-

tős mértékben hozzájárult ezeknek a növényeknek a 

gyógyászati hasznosításához [3].  

A Lobelia nemzetség három alnemzetsége kö-

zül a L. tupa L. a Tupa (G. Don) Wimmer alnemzet-

ségbe tartozik, ahol termetes gyógynövények és cser-

jék találhatóak, nagyméretű virágokkal (egyajkú pár-

ta). A növény legfeljebb 3 méter magas évelő, örök-

zöld félcserje (2. kép). Felfelé álló, szögletes alakú, 

üreges hajtásai fehér színű tejnedvet tartalmaznak. 

Egyszerű, keskeny lándzsás vagy tojásdad alakú le-

velekkel rendelkezik, a sárgászöld levéllemez mind-

két oldalon molyhos, széle finoman fogazott, csúcsa 

hegyes. Egyszerű fürt virágzata reszupinált (aljával 

felfelé fordított) virágokból áll, amelyeknek alakja 

ideális a kolibrik általi beporzáshoz. Ezek a különle-

ges virágok vöröseslila színűek, az alapjuknál össze-

nőtt 5 szirmú párta felfelé ívelt, majd visszahajló. A 

hosszú, csővé alakult porzók szintén vöröseslilák, 

termése hosszúkás száraz toktermés [7]. A L. tupa 

Chile endemikus (őshonos) növénye, elterjedési terü-

lete Coquimbo régiótól egészen Talca tartományig 

tart és főként a homokos talajú termőhelyeket kedve-

li [8].  

 
2. kép. Lobelia tupa L. 

(Stan Shebs, CC BY 3.0, via Wikimedia Commons) 

A L. tupa Chile őslakosai, a Mapuche indiánok 

körében különböző rituálék és a gyógyítás során is 

előszeretettel alkalmazott tudatmódosító és érzéste-

lenítő (pl. fogfájás esetén) növény. A leveleire első-

sorban narkotikumként tekintettek (a hallucinogén 

tulajdonság nem bizonyított), ezért az amerikai etno-

botanikus Richard Evans Schultes úgy vélte, hogy 

több Lobelia faj is pszichoaktív hatással bírhat 

[9,10]. A L. tupa fő alkaloidja a lobelin, amely olyan 

jelentős farmakológiai tulajdonságokkal rendelkezik, 

mint az asztmaellenes, légzésserkentő, köptető vagy 

dohányzásról leszoktató hatás [11]. A hagyományos 

orvoslásban elsősorban a nikotinfüggőséget kezelték 

vele, mivel a lobelin részleges agonista hatást fejt ki 

a nikotinos acetilkolin receptorokra (nAChR) [12]. 

Azonban fontos megemlíteni, hogy több tanulmány 

beszámolt a növény nikotinhoz hasonló negatív tu-

lajdonságairól is, alkalmazása tachycardiát és magas 

vérnyomást eredményezett, a levelek égetése során 

keletkező füst belégzése pedig rendkívül káros az 

egészségre [13]. A növény mérgező és maró tejned-

vet tartalmaz, amely hányást, bélirritációt és akár 

delíriumot is okozhat. A maró tulajdonság miatt kü-

lönösen veszélyes, ha szembe vagy a bőrre kerül 

[14].  

A L. tupa föld feletti részeiből korábban a kö-

vetkező alkaloidokat mutatták ki: lobelin (1.1. ábra), 

norlobelin, lobelanidin (1.2. ábra), norlobelanidin, 

lobelanin, norlobelanin, 3-hidroxi-3-fenil-propánsav 

alloedamin, 8-propil-10-fenil lobelionol és 3-hidroxi-

3-fenil-propán-norallozedamin [3]. Paz és munkatár-

sai (2015) [12] a L. tupa friss leveléből extrahálást és 

tisztítást követően a lobelanidinen és lobelinen kívül 

egy új piperidin alkaloidot is izoláltak, az úgyneve-

zett pentilszedinint (1-(6-(2-hidroxi-2-feniletil)-1-

3. 
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metil-1,2,5,6-tetrahidropiridin-2-il)pentán-2-ol) (1.3. 

ábra). A szerkezete nagyon hasonlít a szedininéhez 

(1.4. ábra) és öt szénatomot tartalmaz az oldallánc-

ban, amely tulajdonság nem jellemző a Lobelia fa-

jokra [11]. A vegyület két alkoholcsoportottal ren-

delkezik a 8-as és 10-es szénatomon, valamint egy 

kettős kötés jellemzi a központi heterociklusos gyű-

rűben. A vizsgálatok során megállapították, hogy a 

legnagyobb mennyiségben lobelanidin található meg 

a növény levelében, majd ezt követi a lobelin, végül 

a pentilszedinin [12]. A három piperidin alkaloid 

szerkezetileg nagyon hasonló, ennek ellenére funkci-

onális különbségeket figyeltek meg. A lobelanidin 

semleges antagonistája az α3β2/α3β4 nAChR-nak és 

α7 nAChR-nak, míg a lobelin, illetve a pentilszedi-

nin részleges agonistákként hatnak a nAChR-ra. A 

növényben alacsonyabb mennyiségben jelenlévő 

pentilszedininnek a lobelinhez képest magasabb a 

hatékonysága a nAChR-on. Ezen tények ismeretében 

feltételezhető, hogy a pentilszedinin kiválthatja a 

neuronális receptorokon az etnofarmakobotanikai 

alkalmazásnak megfelelő hatást. 

 
1. ábra. Lobelin (1), lobelanidin (2), pentilszedinin 

(3) és szedinin (4) szerkezeti képlete 
(Paz et al. 2015) 

 

 

 

 

 

 

 

 

A korábbi tradíciókból kiindulva a L. tupa le-

veleit jelenleg is rekreációs drogként használják, 

annak ellenére, hogy az elszívásuk egészségkárosító 

hatású. Ennek a fajnak a biológiai aktivitásáról na-

gyon kevés adat áll rendelkezésre, ez a tény pedig 

meg inkább növeli a használatának kockázatát. A 

jövőben mindenképpen fontos lenne feltárni a nö-

vényben előforduló piperidin alkaloidok pontos ha-

tásmechanizmusát, illetve in vivo kísérletek során a 

feltételezett pszichoaktív hatását. Látványos virágá-

nak köszönhetően a kertészetek is előszeretettel ter-

mesztik. Ebben az esetben is elengedhetetlen az elő-

vigyázatosság, hiszen a szárakban található tejnedv 

metszést követően porszerűvé válik és a levegőben 

szétszóródva komoly tüneteket válthat ki. 
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